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  ผลสํารวจเรื่อง  “คนไทยกับความเชื่อมั่นตอการปฏิรูปพลังงาน” 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

กรุงเทพโพลลโดยศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ รวมปฏรูิปประเทศไทย ผานการสํารวจความคิดเหน็ประชาชน เร่ือง  
“คนไทยกับความเชื่อม่ันตอการปฏิรูปพลังงาน” โดยเกบ็ขอมูลกับประชาชนจากทุกภูมิภาคทัว่ประเทศจํานวน 1,157 คน 
พบวา ประชาชนสวนใหญรอยละ 69.9 เห็นวาราคาน้ํามันในปจจุบันของประเทศไทยแพงกวาความเปนจริง ขณะท่ีรอยละ 27.5 
เห็นวาราคาพอๆกับความเปนจริง ท่ีเหลือรอยละ 2.6 ไมแนใจ  

 

สวนความเห็นตอธุรกิจพลังงานในประเทศไทยวามีรูปแบบเปนแบบใด สวนใหญรอยละ 54.9 เห็นวาเปนธุรกิจแบบ
ผูกขาด ขณะรอยละ 35.4 เหน็วาเปนแบบการแขงขันเสรี และรอยละ 9.7 ไมแนใจ  

 

ดานความเห็นตอขอคําถามท่ีวา “ปตท. ไดทําหนาท่ีในฐานะรัฐวิสาหกิจของประชาชนหรือไม นบัจากมีการแปรรูป 
เม่ือ 10 กวาปท่ีผานมา สวนใหญรอยละ 60.4 มองวา ปตท. คํานึงถึงแตผูถือหุนและกําไร ขณะท่ีรอยละ 33.9 มองวา ปตท. ทํา
หนาท่ีไดดีเพื่อประชาชน ท่ีเหลือรอยละ 5.7 ไมแนใจ 

 

เม่ือถามถึงแนวคิดท่ีหามมิใหขาราชการ หรือผูมีอํานาจหนาท่ีไปเปนกรรมการในรัฐวิสาหกิจและบริษัทดานพลังงาน
เพื่อปองกันผลประโยชนทับซอน สวนใหญรอยละ 64.3 เห็นดวย ขณะท่ีรอยละ 29.3 ไมเห็นดวย  

 

ท้ังนี้เม่ือถามตอวาเห็นดวยหรือไมกับแนวคิดการยกเลิกกองทุนน้ํามัน ซ่ึงจะทําใหราคาน้ํามันเบนซินลดลง แตดเีซล  
LPG และ NGV จะแพงข้ึน รวมถึงราคาพลังงานอาจมีความผันผวนมากขึ้น สวนใหญรอยละ 56.3 ไมเห็นดวย ขณะท่ี 
รอยละ 35.9 เห็นดวย  

 

สําหรับอุปสรรคสําคัญท่ีสุดในการปฏิรูปพลังงานของประเทศไทยคือ นักการเมือง (รอยละ 61.8)  รองลงมาคือ ปตท. 
(รอยละ 42.8)  และขาราชการ ผูมีอํานาจหนาท่ี (รอยละ 42.2)  
          

สวนผูท่ีจะไดรับผลประโยชนมากท่ีสุดหากมีการปฏิรูปพลังงานคือ ประชาชน (รอยละ 38.1)  รองลงมาคือ ปตท. 
(รอยละ 16.8) นักการเมือง (รอยละ 12.9) และกลุมบริษทัเอกชน (รอยละ 11.9)  

เรียน  บรรณาธิการขาวหนา 1/ การเมือง/ เศรษฐกิจ/ สังคม 
เรื่อง  ผลสํารวจความคิดเห็นประชาชนทั่วประเทศ   (รวม 5 หนา)

ประชาชน 69.9% เห็นวาปจจุบันราคาน้ํามันยังแพงกวาความเปนจริง 
60.4% มองวาปตท. เห็นแกผลกําไรมากกวาทําเพ่ือประชาชน 

56.3% ไมเหน็ดวยกบัการยกเลิกกองทุนน้ํามัน 
เชื่อหากมกีารปฏิรูปพลังงานจะทําใหราคาพลังงานถูกลง 
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สุดทายเม่ือถามวาหลังการปฏิรูปพลังงาน จะชวยทําใหราคาพลังงานโดยรวมเปนอยางไร สวนใหญรอยละ 43.4  
เห็นวาราคาพลังงานจะถูกลง ขณะท่ีรอยละ 31.9 เห็นวาราคาเหมือนเดิมไมเปล่ียนแปลง และรอยละ 16.9 เห็นวาราคาจะแพงข้ึน  

 

โดยมีรายละเอียดตามประเด็นขอคําถาม ดังตอไปนี ้
 

1. ความเห็นตอราคาน้ํามันของประเทศไทยเปนอยางไรในปจจุบัน 
 

ราคาแพงกวาความเปนจริง รอยละ 69.9 
ราคาพอๆกับความเปนจริง  รอยละ 27.5 
ไมแนใจ รอยละ 2.6 

 
2.  ความเห็นตอขอคําถามท่ีวา “ธุรกิจพลังงานในประเทศไทยเปนธุรกิจแบบผูกขาดหรือแขงขันเสรี” 
    

เห็นวาเปนธุรกิจแบบผูกขาด รอยละ 54.9 
เห็นวาเปนธุรกิจแบบแขงขันเสรี  รอยละ 35.4 
ไมแนใจ รอยละ 9.7 

 

 

3. ความเหน็ตอขอคําถามท่ีวา “ปตท. ไดทําหนาท่ีในฐานะรัฐวิสาหกิจของประชาชนหรือไม นับจากมีการแปรรูป เม่ือ 10 กวาป
ท่ีผานมา” 
 

ปตท. คํานึงถึงแตผูถือหุนและกําไร    รอยละ 60.4 
ปตท. ทําหนาไดดีเพื่อประชาชน รอยละ 33.9 
ไมแนใจ รอยละ 5.7 

 
4. ความเห็นตอขอคําถามท่ีวา “เห็นดวยหรือไมกับแนวคดิท่ีหามมิใหขาราชการ หรือผูมีอํานาจหนาท่ีไปเปนกรรมการใน
รัฐวิสาหกิจและบริษัทดานพลังงานเพื่อปองกันผลประโยชนทับซอน” 
   

เห็นดวย รอยละ 64.3 
ไมเห็นดวย รอยละ 29.3 
ไมแนใจ รอยละ 6.4 
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5. ความเห็นตอขอคําถามท่ีวา “เห็นดวยหรือไมกับแนวคดิยกเลิกกองทุนน้ํามัน ซ่ึงจะทําใหราคาน้ํามันเบนซินลดลง แตดีเซล  
LPG และ NGVจะแพงข้ึน รวมถึงราคาพลังงานอาจมีความผันผวนมากขึ้น” 
 

เห็นดวย รอยละ 35.9 
ไมเห็นดวย รอยละ 56.3 
ไมแนใจ รอยละ 7.8 

 
6. อุปสรรคสําคัญในการปฏิรูปพลังงานของประเทศไทย 
    (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     

นักการเมือง  รอยละ 61.8 
การผูกขาดของ ปตท. รอยละ 42.8 
ขาราชการ ผูมีอํานาจหนาท่ี รอยละ 42.2 
ทรัพยากรธรรมชาติท่ีมีจํากัด   รอยละ 37.8 

 
7. ความเห็นตอขอคําถามท่ีวา “ทานคิดวา การปฏิรูปพลังงาน ผูใดจะไดรับผลประโยชนมากท่ีสุด” 
 

ประชาชน  รอยละ 38.1 
ปตท. รอยละ 16.8 
นักการเมือง รอยละ 12.9 
กลุมบริษัทเอกชน      รอยละ 11.9 
รัฐบาล รอยละ 11.2 
ไมแนใจ รอยละ 9.1 

 
8. ความเห็นตอขอคําถามท่ีวา “หลังการปฏิรูปพลังงาน จะชวยทําใหราคาพลังงานโดยรวมเปนอยางไร” 
 

คิดวาราคาพลังงานจะถูกลง      รอยละ 43.4 
เหมือนเดิมไมเปล่ียนแปลง รอยละ 31.9 
คิดวาราคาพลังงานจะแพงข้ึน    รอยละ 16.9 
ไมแนใจ รอยละ 7.8 
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รายละเอียดการสํารวจ 
 

วัตถุประสงคการสํารวจ 
- เพื่อสะทอนความเห็นตอราคาน้ํามัน และธุรกิจดานพลังงานในปจจุบันของประเทศไทย 
- เพื่อสะทอนความเห็นตอการปฏิรูปพลังงานในดานตางๆ 
- เพื่อสะทอนอุปสรรคสําคัญในการปฏิรูปพลังงานของประเทศไทย 
- เพื่อสะทอนผูท่ีไดรับผลประโยชนมากท่ีสุดหากมีการปฏิรูปพลังงาน 

 
ประชากรท่ีสนใจศึกษา 

     การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนทุกภูมิภาคท่ัวประเทศ ท่ีมีอายุ 18 ป ข้ึนไป โดยการสุมสัมภาษณ
ทางโทรศัพทจากฐานขอมูลของกรุงเทพโพลล ดวยวิธีการสุมตัวอยางแบบ Simple Random Sampling แลวใชวิธีการ
ถวงน้ําหนักดวยขอมูลประชากรศาสตรจากฐานขอมูลทะเบียนราษฎรของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย 

       
 ความคลาดเคล่ือน (Margin of Error) 

     การประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคล่ือน   3% ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% 
 
วิธีการรวบรวมขอมูล  

ใชการสัมภาษณทางโทรศัพท โดยเคร่ืองมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามท่ีมีโครงสรางแนนอน 
ประกอบดวยขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความ
ถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

   
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :  17 - 18 พฤศจิกายน 2557 

      
วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :  22 พฤศจิกายน 2557 

 
ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th  
Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll    Facebook : https://facebook.com/bangkokpoll 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 

เพศ   
            ชาย 608 52.5 
            หญิง 549 47.5 

รวม 1,157 100.0 

อายุ   
            18 ป - 30 ป 220 19.0 
            31 ป – 40 ป 298 25.8 
            41 ป – 50 ป 319 27.5 
            51 ป - 60 ป 214 18.5 
 61 ป ข้ึนไป 106 9.2 

รวม 1,157 100.0 

การศึกษา   
            ตํ่ากวาปริญญาตรี 723 62.4 
            ปริญญาตรี 350 30.3 
            สูงกวาปริญญาตรี 84 7.3 
                                 รวม 1,157 100.0 

อาชีพ   
 ลูกจางรัฐบาล 166 14.3 
 ลูกจางเอกชน     286 24.7 
 คาขาย/ ทํางานสวนตัว/ เกษตรกร    439 37.9 
 เจาของกิจการ/ นายจาง   71 6.1 
 ทํางานใหครอบครัว   4 0.3 
 พอบาน/ แมบาน/ เกษียณอายุ 136 11.8 
 นักเรียน/ นักศึกษา   41 3.5 
 วางงาน/ รอฤดูกาล/ รวมกลุม 14 1.4 

รวม 1,157 100.0 
                         


